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  ردیف  

 مفاهیم زیر را تعریف کنید. 1

 الف( تبدیل هندسی      ب( تبدیل ایزومتری                  پ( نقطه ثابت تبدیل                   ت( تبدیل همانی

 د.جدول زیر را کامل کنی 2

طول پاره خط را  

 حفظ می کند

اندازه زاویه را حفظ 

 می کند

شیب خط را 

 حفظ می کند

جهت شکل را  

 حفظ می کند

مساحت شکل را 

 حفظ می کند

      بازتاب

      انتقال 

      دوران

       تجانس 
 . ثابت کنید در هر تبدیل طولپا، تبدیل یافته هر زاویه، زاویه ای هم اندازه آن است 3

 
 

 قضیه:ثابت کنید در هر بازتاب، اندازه هر پاره خط و اندازه تصویر آن با هم برابر است. 4

 الف( پاره خط با محور بازتاب موازی است. 
 

 

 

 

 ب( انتهای پاره خط با محور بازتاب اشتراک دارد.

 
 

 

 

 پ( پاره خط با محور بازتاب نه موازی است و نه متقاطع

 

 

 

 

 بازتاب را قطع کند.   ت( پاره خط محور
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 قضیه: در هر انتقال، اندازه هر پاره خط و اندازه تصویر آن با هم برابرند.  5

 موازی نباشد.   Vدلخواه با بردار  ABالف( پاره خط 

 

 

 

 

 

 

 موازی باشد.   Vدلخواه با بردار   ABب( پاره خط 

  کمتر باشد.ABاز طول پاره خط   Vاندازه  (1)     

 

 

 

 

 بیشتر باشد. ABاز طول پاره خط   V(اندازه 2)     

 

 

 

 

 دوران تبدیلی طولپا است.  قضیه:نشان دهید 6

 و امتداد آن و واقع نباشد:  ABبر پاره خط   Oمرکز دورانالف(  

 
 

 

 

 

 

 کمتر باشد:  AOBˆواقع نباشد ولی زاویه دوران از زاویه   ABبر پاره خط   Oب( اگر

 
 

 

 

 

    باشد:  ABروی پاره خط   Oپ(اگر نقطه

 

 

 

 

   باشد:  ABروی امتداد پاره خط  Oت( اگر نقطه 
 

 

Aدر راستای عمود بر خط بازتاب قرار دارد، ثابت کنید که اگر   ABدر حالتی که پاره خط  7 B بازتابAB   ،باشدABوA B   

 هم اندازه اند. 
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 بیاورید.آیا در بازتاب زیر جهت شکل حفظ شده است؟ دلیل   8

 

 

 

 
 

 است.  و زاویه   Oدر دوران به مرکز  Aدوران یافته نقطه   Aدر شکل مقابل نقطه الف(   9

 می گذرد.  Oاز نقطه   AAنشان دهید عمود منصف 

 

 

 

 

 

 

 

Aب( اگر بدانیم  B C    دوران یافتهABC    مرکز دوران را مشخص می توان  است، چگونه

 کرد؟

 

 
 

 از آن قرار دارد mو به فاصله   d2به موازات  d1درشکل،  10

Aو مثلث   B C    بازتاب مثلثABC   نسبت به خطd1   .است 

Aبازتاب مثلث  B C     را نسبت به خطd2   رسم کنید و آن راA B C    .بنامید  

AAالف( نشان دهید: m = 2 

 چقدر است؟  CCو   BBب( اندازه

Aپ( با چه تبدیلی می توان مثلث B C     را تصویرABC  تیجه ای دانست؟ چه ن

 میگیرید؟
 

 

 یکدیگر را قطع کرده اند.   با زاویه d2و   d1در شکل دو خط 11

Aمثلث B C    بازتاب مثلثABC  نسبت به خطd1   .است 

Aبازتاب مثلث  B C     را نسبت به خطd2   رسم کنید و آن راA B C    .بنامید  

AOAˆالف( نشان دهید: = 2 

 در است؟چق  COCˆوBOBˆب( اندازه 

Aپ( با چه تبدیلی می توان مثلث B C     را تصویرABC    دانست؟ چه نتیجه

 ای میگیرید؟ 

 

2به فاصله   Aنقطه 12 را   Aمی نامیم. نقطه  A، نقطه dرا تحت بازتاب نسبت به خط   Aقرار دارد. تصویر نقطه   dاز خط   6

 را محاسبه کنید.  AAحاصل شود. طول پاره خط   Aدرجه دوران می دهیم تا نقطه   120به اندازه    Aحول نقطه

 

AAاست. اگر   lدر بازتاب نسبت به خط   Aتصویر نقطه Aنقطه 13 = OAو   lروی خط   Oو نقطه16 =  Aباشد، فاصله نقطه10

 چقدر است؟  OAاز خط 
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 در هریک از حالت های زیر مجانس را رسم کنید. 14
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 خصوصیات تجانس جدول زیر را کامل کنید.  با استفاده از 15

طول   

 پاست 

اندازه زاویه 

 حفظ می شود.

شیب خط حفظ  

 می شود.

جهت شکل حفظ  

 می شود.

مساحت شکل 

 حفظ می شود.

k تجانس   0
 

k  1      

k = 1      

k 0 1      

k  0
 

k−  1 0      

k = −1      
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 k  −1      

 در جاهای عبارت مناسب بنویسید. 16

 الف( شرط  اینکه تجانس طول پا باشد، این است که ............ 

 که نقاط را به تصویر متناظر خود متصل می کنند.......  ب( خطوطی

kپ( اگر   تجانس را ........... می نامیم.   0

kت( اگر   تجانس را ........... می نامیم.   0

|ث( اگر  |k   ... می نامیم. تصویر ...........می شود و آن را .......  1

|ج( اگر  |k   تصویر ...........می شود و آن را .......... می نامیم.   1

Aاگر  17 B C   مجانسABC   باشد، مرکز تجانس را چگونه می توان پیدا کرد؟ 

 ثابت کنید در تجانس شیب خط حفظ می شود. 18

 ثابت کنید در تجانس اندازه زاویه حفظ می شود.  19

Aفرض کنید پاره خط  20 B   مجانس پاره خطAB   در تجانس به مرکزO  و نسبتk  :باشد، نشان دهید| |
A B

k
AB

 
= 

,ضلعیnاگر  21 ... nA A A  1 ,ضلعی  nمجانس   2 ... nA A A1   ضلعی با هم متشابه اند.nباشد، نشان دهید این دو 2

 متجانس نیستند.با مثال نقض نشان دهید دو شکل متشابه الزاما  22

 

 در چه شرایطی، انتقال، دوران و تجانس می توانند تبدیل همانی باشند؟  23

 

یک مربع را در تجانسی با نسبت 24
2
3

باشد.   5و به مرکز محل تلاقی قطرها تصویر کرده ایم. اگر مساحت بین مربع و تصویرش    

 محیط مربع اولیه را محاسبه کنید.

و نسبت تجانس  Oرا در تجانس به مرکز   lدر شکل روبرو اگر خط  25
7
4

تصویر   

 کنیم

dو   dخطوط   lو   lبنامیم ، مساحت بین خط  lو آن را      چقدر است؟ 

 

 

 

 

A)مرکز ثقل آن( باشد و مثلث   ABCمحل برخورد میانه های مثلث   Gفرض کنید 26 B C    مجانس مثلثABC   در

kو نسبت   Gتجانس به مرکز  = −
1
2

 باشد.  

,الف( جایگاه راس های  ,C B A     نسبت به مثلثABC  کجاست؟ 

Aب( مساحت مثلث  B C     چه کسری از مساحت مثلثABC   است؟ 

 در کدام یک از تبدیلات زیر نقطه ثابت تبدیل وجود دارد؟ 27

 الف( انتقال غیرهمانی             ب( دوران غیر همانی                   پ( تجانس غیر همانی 

 

 مساله کوتاهترین مسیر:  28

ای مردی می خواهد برای برداشتن آب از خانه به ساحل رودخانه  

که لبه مستقیمی دارد برود و بعد سطل آب را به اسطبل ببرد. که در 

همان سمت رودخانه است. او از کدام نقطه ساحل رودخانه برود و از 
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  آنجا به اسطبل برود که مجموع مسافت طی شده کمترین باشد.

 

 مساله کوتاهترین مسیر:  29

مطابق شکل در یک طرف رودخانه ای واقع اند. می خواهیم    BوAدو شهر

کیلومتر از جاده در ساحل رودخانه ساخته   4جاده ای بسازیم به طوری که  

 ABCDکیلومتر را در چه قسمتی ازرودخانه بسازیم تا مسیر  4شود. این 

 کوتاهترین مسیر ممکن باشد؟ 

 

 

 کوتاهترین مسیر: مساله   30

 BوAدو طرف رودخانه اب باشند و بخواهیم جاده ای از    BوAاگر دو شهر

اشد، محل احداث پل بر راستای رودخانه عمود ب  MNبسازیم به طوری که پل 

 کوتاهترین مسیر باشد؟   AMNBرا کجا در نظر بگیریم که مسیر 

 

 
 

 مساله کوتاهترین مسیر:  31

در شکل    BوAاسکله بسازیم. جای دو اسکله 3می خواهیم کنار رودخانه ها  

را در چه نقطه ای از ساحل رودخانه بسازیم که قایق   Mله مشخص است. اسک

 کوتاه ترین مسیر را طی کنند؟   MABMها هنگام طی مسیر 

 

 

 

,سه خط دو به دو ناموازی  32 ,l l l     5در صفحه مفروض اند. پاره خطی به طول  

l,سم کنید که دو سر آن روی سانتی متر ر l   و موازیl  .باشد  

 

 

 

 

 

 مساله کوتاهترین مسیر:  33

دور زمین هایی مطابق شکل حصارکشی 

شده است. چطور می توان بدون کم و 

زیاد کردن حصارها، مساحت زمین را 

 افزایش داد؟ 

 

 

 
داریم، می خواهیم بدون آن که محیط این زمین تغییر کند مساحت را افزایش دهیم در هر مورد میزان    به شکل زیر  زمینی 34

 افزایش مساحت را حساب کنید.
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35  
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